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Zasady oceniania

Zadania zamknigte
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast mata i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wlasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos$¢ funkeji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi

wskazywacé, ze zdajacy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowia inaczej, odpowiedZ nie

jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore zmieniajg znaczenie stowa, np. suite zamiast suit

e popelnia btedy, ktore powoduja, Ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym

zdajacy powinien uzupehni¢ tekst, np. chitys zamiast cities

e powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna

e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. Inglisz zamiast English

e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. places zamiast cities w zadaniu 3.2.
— nie laczy si¢ logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,

np. niepoprawna odpowiedz Warsaw, Cracow zamiast cities w zadaniu 3.2.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — biledna,
np. niepoprawna odpowiedz suit or sports clothes w zadaniu 3.3.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia ja elementami, ktére nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz black suit zamiast a suit w zadaniu 3.3.

e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz running shoes w zadaniu 10.3.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze shuchu oraz

rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

W przypadku zadan sprawdzajacych znajomos$é funkcji jezykowych rownie istotna jak
komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy
jezykowe i/lub ortograficzne nie sa akceptowane. W zadaniach sprawdzajacych uzyskiwanie
informacji nie s3 akceptowane pytania intonacyjne, np. She likes it?

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegotowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

3.1. | secret agent

3.2. | cities
3.3. | speak English
3.4. | asuit

Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

Uzasadnienie

agent

udzielenie odpowiedzi agent jest
wystarczajace

3.1. | spy/ special agent

akceptowane sg okreslenia synonimiczne

sicret agent

btad niezaktocajacy komunikacji,
kluczowe jest stowo agent

city

nie jest konieczne uzycie liczby mnogie;j
(brak koncéwki -s jest traktowany jako
dopuszczalny btad)

3.2. | citys/ citis

niewlasciwy zapis liczby mnogiej
rzeczownika city jest uznawany za
dopuszczalny btad

town / towns

akceptowane sa odpowiedzi town/towns
zamiast city/cities

Polish cities / big cities

odpowiedzi zgodne z tekstem

speak english

akceptowany jest zapis stowa English
malg litera

3.3. | talk English / use English

akceptowane sa czasowniki, ktore oznaczaja
korzystanie z jezyka angielskiego

speak Englisch / speek English

dopuszczalne btedy

speaking English / speaks English

dopuszczalne btedy jezykowe

3.4. | suit/ the suit

akceptowany jest brak
przedimka/niewtasciwy przedimek.
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

office suit

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
sicret egen / secret agetn btedy zakldcajace komunikacje
. foreign agent / agent 007 / mystery agent Eipzogv(\)/éer:ldezzutzelgilrlrllona 0 elementy
""" | superhero odpowiedz niezgodna z tekstem
the secret agent przekroczenie limitu stow
famous secret agent przekroczenie limitu stow
sities/cidies btedy powodujace niejasnos¢
city’s btad zakt6cajacy komunikacije
cytis btedy powodujace niejasnosé
Warsaw, Cracow yvpisanie nazw podanych w‘nagrani‘u nie
3.2. jest poprawnym uzupetnieniem luki
cities Warsaw Cracow przekroczenie limitu stow
places/locations brak precyzji
capitals / capital cities odpowiedzi niezgodne z tekstem
tawns / touns btedy powodujace niejasnos¢
]sEILe;li(S{lnghsh / speak Englisz / language zapis czesciowo fonetyczny
English z:ftk'%()cenie komunikacji / odpowiedz
niejasna
speak language brak precyz;ji
speech English / speake English / spek zakldcenie komunikacji / odpowiedz
3.3. | English /speed English niejasna
know English s:zasownik nie wskazuje na korzystanie z
jezyka
communicate English zgklécenie komunikacji / odpowiedz
niejasna
]%?lr;lhn: l}lln/list:plerif r]ggnl ;sllilsilspeak m przekroczenie limitu stow
siut/sjut zapis fonetyczny
o zaktocenie komunikacji / odpowiedz
ssuit/suitt ..
niejasna
suite/sweet btedy zmieniajace znaczenie wyrazu
swimming costume / sports clothes odpowiedzi niezgodne z tekstem
3.4. odpowiedz zawiera element niezgodny z

tekstem

elegant outfit / official clothes / special
clothes

brak precyzji

suit or elegant clothes

dwie odpowiedzi, jedna poprawna, a
druga bledna / przekroczenie limitu stow
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zczegolowienia do zadania 6.

sady oceniania
kt — poprawna odpowiedz.

ad. Odpowiedz oczekiwana

(For) how many

2. | Can/Could/May I open / Shall I open

what is the time / what’s the time / what time is it

ad. Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
.1. | What number of wymagane jest pytanie o liczbg 0séb
Can/Could/May I open wymagana jest prosba o pozwolenie na

otwarcie okna

How about opening

akceptowana jest propozycja otwarcia okna

Can/Could he/she/we open

akceptowane jest pytanie w 3 os. Lpiw 1 os.
l.m.

2 Can/Could/Would/Will you open akceptowane jest pytanie w 2. osobie L. p.
akceptowane sg czasowniki logicznie pasujace w
Should I open/close danej sytuacji komunikacyjnej; ,,close” mozliwe w
upalnym klimacie
Can i open akceptowany jest zapis ,,I” malg literg
3 What is the time zapis wielka litera nie powoduje utraty punktu

whats the time

dopuszczalny btad
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)kt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

ad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
For how much / How much powazne btedy jezykowe
Many / For many pytania intonacyjne nie s3 akceptowane, brak
stowa pytajacego
1. How mony / Chow many / How meny / How zaktocenie komunikacji / odpowiedz niejasna
money / For haw many
How many sits for powazny btad jezykowy
Who are the / What nielogiczne uzupetnienie luki
For / How many for / How many tables for nielogiczne uzupehienie luki
zaklécenie komunikacji / odpowiedz niejasna,
Can I do : . . ;
niewlasciwy czasownik
Do you open odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
Must I open nielogiczne uzupetnienie luki
Can [ opened powazny btad jezykowy
odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki, brak
I want to open / I have to open o
formy pytajacej
Can I do something with przekroczenie limitu stow
Do you have to open Il.lel'oglcz’ne uzupelnienie luki / przekroczenie
limitu stéw
what’s time / what the time / can you tell time / owazne bledy iezvkowe
what’s the times P ey Jezy
what’s the taim/tim powazne btedy ortograficzne
3 do you know the time / can you tell me the przekroczenie limitu stow

time / would you mind telling me the time

what time it is

brak formy pytajacej

what time is best / when did you arrive

nielogiczne uzupetnienie luki, odpowiedz nie
pasuje do otoczenia luki
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zczegolowienia do zadania 10.

sady oceniania
kt — poprawna odpowiedz.

‘ad. Odpowiedz oczekiwana
kupowat niepotrzebne rzeczy / kupowat rzeczy, ktorych nie potrzebowat / ktore nie byly mu
1. potrzebne
kupowat rzeczy, ktorych nie potrzebuje / ktore nie sq mu potrzebne
kupowat cos niepotrzebnego
).2. | (czasami) myje (im/ich) samochody
).3. | buty do biegania
‘ad. Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
wydawat pienigdze/kase/kieszonkowe na
niepotrzebne rzeczy / kupowat co$, czego nie
potrzebowat
0.1 kupowac¢ niepotrzebne rzeczy / kupowat dopuszczalne sg btedy w jezyku polskim, jesli
" | niepotzebne rzeczy nie zaklocaja zrozumienia odpowiedzi
akceptowane sg synonimy stowa
kupowat zbg¢dne rzeczy »hiepotrzebny”, ale nie kazdy negatywny
przymiotnik
(za) mycie aut / mycie samochodow nie j esF wymagane ws.pon'lnienif: N sqsiadach
(sasiadow/sasiadom) oraz uzycie w odpowiedzi okreslenia
0.2, ' cze;stotllwosm' ‘
myt ich samochod/samochody akceptowane jest uzycie czasu przesztego
czys$ci samochody / zmywa brud z akceptowane sg synonimy ,,mycia
samochodéw / myje pojazdy/auta samochodéw”
buty biegowe / buty do joggingu / buty wymagane jest wskazanie, ze buty sg
sportowe przeznaczone do biegania / uprawiania sportu
0.3 buty, w ktorych bedzie biegat / buty, w

ktérych bedzie mogl biegaé

nowe buty do biegania

,howe” wynika z kupowania, nie jest
traktowane jako dodana informacja
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)kt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
kupowat ghupie / §mieszne rzeczy niezgodne z tekstem
niezgodne z tekstem, nie jest akceptowane
kupowat niepotrzebne ubrania wskazanie przez zdajacego konkretnej rzeczy
kupionej niepotrzebnie
nie jest akceptowana odpowiedz z
kupuje niepotrzebne rzeczy czasownikiem dotyczacym nabywania /
kupowania uzytym w czasie terazniejszym
kupowal nierozwaznie / nie kontrolowat .
. . brak precyzji
0.1 swoich wydatkéw )
byt rozrzutny brak precyzji
rozrzucal pieniadze odpowiedz niezgodna z tekstem
wydawal wszystko na rzeczy, ktérych nie odpowiedz cze$ciowo niezgodna z tekstem
potrzebowat
nie sg akceptowane odpowiedzi, w ktorych nie
mial/posiadat zbedne rzeczy ma mowy o k.u p(?waniu, nab?/ waniu, .
wydawaniu pieni¢dzy na co$ (nawet jesli jest
mowa o0 niepotrzebnych rzeczach)
robil rzeczy, ktérych nie potrzebowat odpowiedz nie pasuje do luki
myje drogie samochody, myje samochdd poprawna odpowiedz uzupetniona elementem
rodzicow niezgodny z tekstem
pracuje dla sgsiadow brak precyzji
0.2. | zajmuje si¢ samochodami sgsiadow brak precyzji
porzadkuje/sprzata/zmywa samochody odpowiedzi niezgodne z tekstem
zaprowadza samochody na myjni¢ odpowiedzZ nie wynika z tekstu
mysie ich auta / mecie samochodow btedy zaktocajace komunikacje
biegajace buty nielogiczne uzupetienie luki
buty odpowiedz mato precyzyjna
03. | biegowki n@e}ogiczne uzupehienie luki / odpowiedz
niejasna
byty do biegania btad zakt6cajacy komunikacje

running shoes

odpowiedZ w innym je¢zyku nizZ wymagany
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Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktoéw polecenia uczen si¢ odniost
w swojej wypowiedzi, a nast¢pnie, ile z tych podpunktow rozwingl w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedZ ucznia, ktory odniodst si¢ do 2 podpunktow i obydwa rozwinat,

zostaje oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyj¢tymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposdb uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odniost sig, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu Ilub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna
wypowiedZz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktéw polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. During classes we do exercises.

e Woyrazenia takie jak np. speak Spanish, sing songs, read articles, learn words, watch
movies traktowane sg jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegotowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. During classes we do exercises and play
games. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden
aspekt opisany bardziej szczegodtowo, np. During classes we play games to practise
speaking.

e Slowa takie jak: very, much, many, a lot oraz stopien wyzszy i najwyzszy przymiotnika
nie stanowig rozwini¢cia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa
powtdrzone.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadaja sie z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniést si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzal do obydwu czlonow w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych (np. He is
happy and cheerful.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sie stow/wyrazen (np. He is
happy and sad.), lub za pomocg réwnorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu
(np. He is travelling to Portugal and Spain.) oceniana jest jako odnidst sie.

7. Realizacje poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czeséciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie / like listening to my teacher because he
speaks perfect Spanish. moze by¢ uznane za realizacj¢ 1. albo 2. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegodlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre§¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwose,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwe]j struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko si¢ odnidst (R—O), a podpunkt,
do ktorego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz j¢zyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nickomunikatywna, np. My Spanish teacher is
wysoki and szczuply. (nie odniost si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk
egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten
fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. We wtorki at the course we listen to
the radio. (odniost sie).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

) wypowiedz jest w cato$ci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
P- | ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | 4o powiazania w calo$¢ fragmentow

1. Jedna badz dwie usterki w dluzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.
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2. Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. In the future I want to be a journalist and wrote articles in Spanish.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spo6jnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprécz §rodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte s3 glownie $rodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkéw jezykowych w znacznym stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujqcy, fajny np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania
znaczen, np. There is a book on the table. zamiast On the table is a book.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomos$ci mozna oczekiwac od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

brak btedéw lub nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji / sporadycznie

2p- zaklocajace komunikacje

1 p. | liczne bledy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje

0 p. | bardzo liczne bledy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dhlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
1 bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo kroétkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

l.

*

10.

11.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrgcznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach réwniez przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedZ zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostalych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach ucznidéw, ktorym przyznano takie dostosowanie
warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykoéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniow ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podj¢ta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkow jezykowych oraz za poprawno$¢ srodkoéw jezykowych lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnos¢ 1 logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow
i ocenie zakresu $§rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, oznacza si¢ jako btedy ortograficzne.
Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora czgs$¢ jest
czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. serial/film ,,M jak
mitosé”, |, Swiat Dysku” books.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy.
W liczbie stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np.

I read Nowe Horyzonty — 1 btad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cale wyrazenie
podkreslane jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Sposob oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w tek$cie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju
btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy .
spowodowany brakiem znak \/ W migjseu Marek \ czekolade.
brakujacego wyrazu
wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy e e
. . podkreslenie linig prosta Slon . leci
! ortqgraﬁczny w jednym 1 otoczenie kotem onee W eete:
stowie
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg Zalozylem kurtke bo bylo
gorgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

Nowv s

Liczone sg stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez biaty obszar/spacj¢, np. at home (2 stowa), for a change (3 slowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa), two thousand five hundred (4 stowa).
Formy skrocone (don'’t, can’t, isn’t, haven't, itd.) liczone sa jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone s3:

o stowa taczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 stowo.

Imig¢ i nazwisko wystgpujace w tekscie liczone sg wedtug ogoélnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie s3 uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stoéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. I have to
go to sklep obuwniczy. — 7 stow
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Uszczegotowienia do zadania 14.

Od niedawna uczeszczasz na kurs jezyka hiszpanskiego. W e-mailu do kolezanki z Anglii:
e poinformuyj, co robicie podczas zaje¢ jezykowych
e opisz swojego nauczyciela na tym kursie
e napisz, jak zamierzasz wykorzysta¢ znajomos¢ jezyka hiszpanskiego w przyszlosci.

Dear Jane,
1 started learning Spanish at a language course some time ago.

e poinformuyj, co robicie podczas zaje¢ jezykowych

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I11.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] z [...] terazniejszosci;
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Poprzez zajecia jezykowe rozumie si¢ czas przeznaczony na nauke jezyka hiszpanskiego
w sposob zorganizowany, pod kierunkiem nauczyciela, w sali lekcyjnej lub poza nia,
zarOwno
w formie stacjonarnej, jak 1 zdalnej, np. przez Internet.

e Uczen nie musi uzy¢ stow ,,podczas zaj¢¢ jezykowych”, ale z tresci pracy musi wynikac,
ze uczen opisuje czynnosci/fakty/sytuacje, ktore mialy lub maja miejsce podczas zajeé
jezykowych 1 sa typowe dla takich zaje¢, np. During classes we sing Spanish songs.
(,,odniost si¢ i rozwinal™), We learn words. (,,0dniost si¢”).

e Ogolne informacje dotyczace zaje¢, w tym wrazenia, emocje, ocena zajec, nie s uznawane
jako realizacja tego podpunktu polecenia. Moga by¢ traktowane wytacznie jako elementy
rozwijajace, np. [ feel bored. (,,nie odnidst si¢”), There are a lot of things going on. (,,nie
odnidst sie”), We have a lot of fun. (,,nie odniost si¢”). We sing songs. We have a lot of fun.
(,,0dniost sie 1 rozwinat™).

e Akceptowana jest rowniez taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej opisywane
czynnosci/fakty/sytuacje nie sg wprost zwigzane z nauka jezyka obcego, ale z tresci pracy
wynika, ze majg one miejsce podczas zaje¢ jezykowych, np. During classes I throw paper
balls at my friends. (,,0dnidst si¢ i rozwinat™).

¢ Opisana czynno$¢ moze dotyczy¢ jednego, kilkorga lub wszystkich uczestnikow kursu, np.
At the course, I make posters. (,,0dnidst si¢”’), My friend doesn 't like speaking so he prefers
reading. (,,odniost si¢ i rozwinal”), We watch films in Spanish during Tuesday classes.
(,,0dniost sie 1 rozwinat™).

e Uznaje si¢ czynnosci, ktore wykonuje nauczyciel prowadzacy zajecia, pod warunkiem ze
z pracy jasno wynika, ze piszacy lub inni uczestnicy kursu sa w nie w jaki§ sposob
zaangazowani, np. My teacher brings authentic newspaper articles to the class. (,,0dniost
sie i rozwinal”), ALE My teacher calls my parents after every class. (,,nie odniost si¢”).

¢ Informacj¢ o okoliczno$ciach zwigzanych z opisem zaj¢¢ jezykowych traktuje sie jako
rozwini¢cie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy element, czyli informuje
o czynno$ciach wykonywanych w trakcie zaje¢ jezykowych, np. When the teacher comes
in, we always say hello in Spanish.
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Jezeli z tre$ci pracy jasno nie wynika, ze wykonywanie podanych czynnos$ci odbywa si¢
na zajeciach, to taka realizacja podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. [ write
emails to my friends. (R—0).

Jezeli z informacji podanych w pracy ucznia jednoznacznie wynika, ze wykonywanie
podanych czynno$ci nie odbywa si¢ podczas zaje¢ jezykowych, to taka realizacja tego
podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np. In the evenings I sit with my parents in our
living room and watch films in Spanish. (,,nie odniost si¢”).

Jesli uczen pisze o swoim udziale w kursie jezykowym dotyczacym innego jezyka niz
hiszpanski, to taka realizacja tego podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. We
talk about Russian writers and read Russian books. (R—O0).

Jesli uczen pisze o swoim udziale w kursie innym niz jezykowy, to taka realizacja tego
podpunktu traktowana jest jako ,,nie odniost si¢”, np. At the photography course we take
lots of pictures.

Nie jest akceptowana taka realizacja tego podpunktu, w ktorej uczen informuje o tym,
czego uczestnicy nie robig podczas zaje¢ jezykowych. Moze to by¢ traktowane wytacznie
jako element rozwijajacy, np. We never listen to music at the course. (,,nie odniost si¢”).

Nie jest wymagane uzycie czasu terazniejszego do realizacji tego podpunktu polecenia, np.
Last week, we practised grammar. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

There are lots of things to
do.

The classes are funny.

We learn grammar.

I listen to my teacher.

We practise dialogues to use
them in different places.

We do the shopping during

classes. The teacher is an
assistant and we are
customers.

I never sleep. We had a test. I always listen to the teacher
because I like the activities.

e opisz swojego nauczyciela na tym kursie

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.1. Uczen opisuje ludzi [...];
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

Przez opis nauczyciela rozumie si¢ wypowiedzi piszacego pozwalajace na identyfikacje
osoby. Okreslenia uzyte w pracy moga odnosi¢ si¢ do:

a) wygladu fizycznego (np. wzrost, budowa ciala, wlosy, znaki szczegolne), np.
My teacher is slim and has got long hair. (,,0dni6st si¢ 1 rozwinal”),

b) ubioru, akcesoriow (np. kolczyki, zegarek), np. My teacher wears sports clothes.
(,,odniost sie”), My teacher wears black glasses. (,,0dniost si¢”),

c¢) charakteru, umiej¢tnosci, upodoban, zainteresowan, przyzwyczajen, np. My teacher is
a patient and friendly person. (,,0dniost sie i rozwinal”), The teacher doesn’t like
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singing. (,,odnidst si¢”’), My teacher usually goes jogging in the morning. (,,0dniost si¢
i rozwinal”),
d) sposobu zachowania si¢, poruszania, itd., np. My teacher smiles a lot. (,,0dniost si¢”™),
e) wieku, np. My teacher is thirty. (,,odniost sig”).

Jezeli piszacy wymienia cze$ci ciata (np. rgce, uszy) opisywanej osoby, to takie informacje
nie sg uznawane za opis nauczyciela, np. Mr Green has got a nose. (,,nie odniost si¢”),
chyba ze piszacy doprecyzowuje taka informacj¢, np. Mr Green has got a big nose.
(,,odniost sig”).

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu wieloaspektowego. Jezeli zdajacy skupia si¢ wytacznie
na jednym detalu, wowczas wymagane sg przynajmniej dwa okreslenia dotyczace tego
detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostala uznana za rozwinigta, np. The
teacher wears a hat. (,,0dniost si¢”), The teacher wears an elegant hat. (,,0dniost si¢”), The
teacher wears an elegant black hat. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”), The teacher has got hair.
(,,nie odnidst si¢”), The teacher has got long hair. (,,0dnidst si¢”).

Wypowiedz ucznia zawierajaca wylacznie informacje odnoszace si¢ np. do miejsca
zamieszkania, pochodzenia, wyksztalcenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Takie informacje moga by¢ traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem ze
zdajacy odnidst sie do co najmniej jednego z podpunktow a)—e) powyzej, np. My teacher
at this course lives in Madrid. (,,nie odnidst si¢”) ALE My teacher at this course is well
built because he is a fitness instructor. (,,odniost si¢ 1 rozwinat”).

Podanie informacji takich jak imi¢ czy ple¢ nauczyciela nie jest uznawane za opis
nauczyciela, np. My teacher’s name’s John. (,,nie odniost sig”).

Informacje dotyczace wrazen, emocji, oceny, oraz wyrazenia okreslajace stosunek
piszacego do nauczyciela, np. / like him., He’s fantastic., She’s OK., I can’t stand him. nie
sa uznawane za opis nauczyciela. Moga by¢ traktowane wylacznie jako elementy
rozwijajace wilasciwy opis osoby, np. I don’t like Mr Brown. (,,nie odniost si¢”), ALE
I don’t like Mr Brown. He never smiles. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).

Jezeli z tresci pracy nie wynika, ze zdajacy opisuje nauczyciela jezyka hiszpanskiego, to
taka realizacja podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. He is nice and
cheerful. (R—0).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal

I meet my teacher twice a My teacher has got blue My teacher is blonde and has

week. eyes. got blue eyes.

I’ve known my teacher for The teacher likes reading. Ms Davies, my teacher, is

three weeeks. talented. She can paint
beautifully.

I like my teacher. My teacher is creative. I like my teacher. He is
creative.
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e napisz, jak zamierzasz wykorzysta¢ znajomos¢ jezyka hiszpanskiego w przyszlosci.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.4. Uczen przedstawia [...] plany na przysztos¢;
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

e 7 tre$ci pracy powinno wynika¢, ze piszacy zrobi w przysztosci uzytek ze zdobytych
umiejetnosci jezykowych, np. I want to take part in a Spanish songs competition. (,,odniost
si¢ 1 rozwinat™), I will have a blog in Spanish. (,,0dniost si¢”).

e Nie jest wymagane uzycie czasu przysziego dla wyrazenia zamiarow wykorzystania jezyka
hiszpanskiego, jednak z treSci pracy musi wynika¢ odniesienie do zastosowania
umiejetnosci jezykowych w przyszto$ci, np. I 've met a boy from Spain and we want to text
to each other after the course. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat™), I'd like to see a play in Spanish.
(,,odniost sie”).

e Jezeli z treSci pracy jasno nie wynika zamiar wykorzystania umiejetnosci jezykowych
w przyszlosci, ale wymieniane przez ucznia czynnosci moga zaktadac ich wykorzystanie,
to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom nizszy, np.
I want to work in a company. (O—N), Every year I fly to Spain. (R—0).

e Jezeli informacje podane w pracy piszacego jednoznacznie wykluczajg wykorzystanie jego
umiejetnosci jezykowych w przysziosci, to taka realizacje podpunktu polecenia traktuje
si¢ jako ,,nie odniost si¢”, np. I won'’t speak Spanish in the future. (,,nie odnidst si¢”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
I like Spanish. I want to be a translator. I want to move to Spain and
work there.

I’ll go to university. (O—N) | I plan to study Spanish at I’1l study Spanish at

university. university and become
a teacher.
I cook a lot. I will work in a Spanish I will order dishes in Spanish
restaurant. at the restaurant.
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Przykladowa oceniona wypowiedz 1.

P Napisz e-mail i <

ﬂ Wyyslij B Zapisz @ Zalacznik Duzy zalacznik [E] Obrazek @ Zrzut

po: | abc@abc.com

Temat: Hi!

Dear Jane,
I started learning Spanish at a language course some time ago.

I love it. We learn about Spanish music and famous places in Spain. I’ve become a great fan
of their music. We have got \ fantastic teacher. She is a pianist and she comes from Spain.
She is in her twenties. Carmen is patient and never shouts at us.

I hope to learn Spanish well because in the future, when I finish school, I’d like to work in
Spain during holidays. I love sunbathing and in the sea.

Greetings,

XYZ

Ocena wypowiedzi
Tre$¢ — 4 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktow polecenia i rozwinagl kazdy z nich.
Spojnos¢ i logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w calosci spojna i logiczna.

Zakres $rodkoéw jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych;
w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. have become, patient, she is in
her twenties, shouts at, sunbathing).

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liezba oo s tglol 2ol ]2)ol1]2 10
punktow
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Przykladowa oceniona wypowiedz 2.

P Napisz e-mail i <

ﬂ Wyyslij B Zapisz @ Zalacznik Duzy zalacznik [E] Obrazek @ Zrzut

po: | abc@abc.com

Temat: Hi!

Dear Jane,
I started learning Spanish at a language course some time ago.

I don’t like it but my mum say I have to go there and to the teacher. So I have no
choice.

My teacher is handsome and well-built. He look \ a typical men. He has got

\ dark complexion and dark hair.
I never studied Spanish in my next school. He’s too difficult for me. But maybe when I go

on holiday I can order drinks or food in Spanish. My mum go to Madrid! What about you
holiday? o

Yours,

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 2 pkt: uczen odnidst si¢ do dwoch podpunktéw polecenia i dwa z nich rozwinat
(podpunkt 2. 1 podpunkt 3.).

Spdjnos¢ i logika wypowiedzi — 1 pkt: wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na
poziomie poszczegbdlnych zdan oraz catego tekstu.

Zakres $rodkéw jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych;
w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. have to go, have no choice, at
the same time, handsome, well-built, complexion, order drinks or food).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych — 1 pkt: liczne bledy czasami zaktocajace komunikacje.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tresé i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba A o1 talstalola]| 2ol ]2]o]1]2 6
punktow

Strona 28 z 29



Przykladowa oceniona wypowiedz 3.

P Napisz e-mail i <

ﬂ Wyyslij B Zapisz @ Zalacznik Duzy zalacznik [E] Obrazek @ Zrzut

po: | abc@abc.com

Temat: Hi!

Dear Jane,
I started learning Spanish at a language course some time ago.

My school is big \ people from (difrent) count y. It’s far from my house. I read \ bike to
school or \ with my dad. I have \ good teacher. He \ Mr Alonzo. I go to the course because

on| @I wont going to Spain. Spain is \/

When A sun shine " is cold. I love \/_sun and sunbathing. And you?
XYZ

Ocena wypowiedzi
Tre$¢ — 1 pkt: uczen odnidst si¢ do dwoch podpunktéw polecenia (podpunkt 2. i podpunkt 3.).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 1 pkt: wypowiedZ zawiera usterki w spdjnosci/logice na
poziomie poszczegdlnych zdan oraz catego tekstu.

Zakres srodkéw jezykowych — 1 pkt: ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi
uzyte sa gtéwnie srodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci (np. big, far from, good
teacher, love, sunbathing).

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 0 pkt: liczne biedy czgsto zaktocajace komunikacie.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba o g o3 talolal2lolal2fol1]2 3
punktow
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